

清黨與北伐（四）

萬耀煌

——萬耀煌回憶錄第二部

移防德州裁兵改編

北伐成功，戰事告一段落，大軍南旋，官兵

歡喜，本軍奉命移防德州。自濟南爲日寇佔據，

鐵道交通中斷三個月，黃河以北車輛爲張宗昌據掠開往天津以東，我軍收復平津後，勉強編成若干列車，而車頭無多，故大軍徒步開往德州。

全國統一告成，國民政府積極實行三民主義政治。所有政治軍事領袖均應有澈底覺悟，決不應再爭地盤、擴張勢力，爲個人領袖慾破壞國家，故裁兵實爲首要之事。第一集團軍復員後，準備縮編，有許多部隊業已開始，但徐州、南京各地軍隊裁編下來的兵員無處可去，既不肯歸農，又無工可作，一旦失業，流落他方，社會秩序堪虞。在裁兵之前，未能注意及此。

陳毅民電告夏軍長斗寅已回南京。他自德州赴滬已逾兩月，前方軍事由我一人負責；夏軍長在南京會同總司令蔣公辭職，蔣公特派張群慰問。我與夏軍長相處有年，相知甚深，立派劉善階赴南京向夏軍長表明患難相從，始終不渝之心願。十七年八月十四日我率軍部及特務營乘火車

到滄州，訪問總指揮部後南行至德州，德州古城在軍事上佔重要地位，然地方政治腐化已極，街市不修，泥深沒胫。

第一集團軍改編爲十三個師，有一軍編一師，有兩軍編一師，各師番號如下：第一師師長劉峙，第一軍改編；第二師師長顧祝同，第九軍改編；第三師師長陳繼承，第四師師長繆培南，第四軍改編；第五師師長熊式輝，第六師師長方策，第七師師長王均，第八師師長朱紹良，第九師師長蔣鼎文，第十師師長方鼎英，第十一師師長曹萬順，第十二師師長金漢鼎，第十三師師長夏斗寅。

天津某報載方鼎英已將四十六軍及第四軍合併，方鼎英自任師長，標題則爲鐵軍消滅矣。一般議論，爲第四軍惜，某報極盡挑撥離間之能事。我自北伐由廣州向武昌而濟南，所接觸的第四軍，篤信主義，作戰英勇，不伐功不矜能，埋頭苦幹，真革命軍也。

本軍在德州待命期中，隨時就派兵分區分段整理街市道路，弟兄們努力工作，成績優良，當我們開始工作的第一天，人民都投以驚奇眼光；

做了三天以後，地方民衆自動參加，友軍第十二軍及公安局也來參加，市民送茶送水。軍民相處，頗爲歡洽。

濟南死寂日軍被宰

濟南被日軍佔據後，南北交通中斷，北段至晏城，南段至大箇山，此二處原是小站，現爲起訖站，驟然繁盛。濟南城中旅館均在此開設小型旅飯店，以供行旅需求，土房茅舍，每小間月需卅元，有人力車數百輛，由晏城至箇山九十華里，中間由齊河渡黃河，人力車七、八小時可到，需費二元，往來人客貨物極多，並不因日軍而阻滯。

百姓深恨日人，如日軍單人行動，離城稍遠，多爲人民刺殺滅跡，故日兵常有人失蹤。日軍紀律最壞，檢查時每將人民財物洗劫。有二人偕行，遇日兵檢查，一人受檢，一人拔手槍將檢查之日兵三人槍殺而逃，日人畏便衣隊如虎，以爲所出事故均革命軍便衣隊所爲，故日兵惶恐殊甚，常在戒嚴中，以防便衣隊。

濟南被日軍侵佔數月已成死市，日軍佔據一

座死城，無論政治、經濟、軍事均不能發生作用，爲了一座死城得罪了整個中國人，可謂得不償失。日軍飛機每於我軍南下時，臨空偵察，有時投彈攻擊，近知我軍復員，出動較少；日第六師團已開回國，第三師團仍留濟南，建築兵營，有準備長期佔領之模樣。

南下試行兵工生產

八月廿三日我軍乘車南行至婁城下車，徒步到黃河渡口，渡河到大箇山。八月廿五日急行至長清，雨大路滑，至務滋已不好走，勉強至小箇山，僅距箇山五里，我之座車陷泥中，雇黃牛四頭、民夫二十名拉拖至站，由此可見當年道路之狀況也。

大箇山爲津浦南段終點，小小鄉鎮驟然成爲繁盛之區，轉運公司數家，貨物山積，待車南運，以兵車多，客貨車少。禹城、齊河、長清各縣因軍隊過境，人民損失甚重，幸年稔豐收，爲歷年所未有。

八月廿八日到兗州，葉蓬、管春藻先由南京來此設營，一切分配極爲精密，部隊到達，迅速就緒。在兗州時余夫婦偕友輩同遊曲阜孔廟，在大成殿行叩拜禮，瞻仰聖像，孔子手植檜及新生之檜均已合抱，魯壁、古井、唐槐、漢柏、宋銀杏等均千百年前之古物也。衍聖公爲孔子七十八代孫孔德成，年九歲，年少英俊，由其老師胡先生陪同在客廳相見，又謁孔陵行叩拜禮，陵側有子思墓。九月一日夏軍長斗寅偕朱懷冰抵兗，正式發表我爲十三師卅七旅旅長，朱懷冰爲三十八旅旅長，潘祖信爲七十三團團長，葉蓬七十四團團長，夏鼎新七十五團團長，盧本棠七十六團團長。

人事安排不當，常爲糾紛之根源，潘祖信、盧本棠資深，可任爲副旅長，而以錢振亞、王亞翹爲團長或以夏氣清、余振華爲團長，或以我爲副師長，以潘爲旅長。余將此意建議夏軍長，不聽，連日爲人事問題集煩惱於一身，各營長相從久，關係深，都向我訴苦發牢騷，余分別予以撫慰。其中湖北方面之胡宗鐸、陶錫林、林逸聖、李石樵、鄭重、程汝懷等均保定四期，與錢振亞、王亞翹同班，錢振亞向來看不起他們，但他們今天得志，已當軍長、師長，而錢等兩年血戰，無一點酬庸，自然心灰意冷，我多方安慰，始漸平復。○以六個團編四個團，編餘者固然失意發牢騷，當任者亦多消極。

職業軍人，百戰之後，予以編遣，既無田可耕，又無錢經商，無生產技能，一旦失業，求不爲社會禍害者，殊不可能。如能利用編遣官兵以實現總理之兵工政策，投入生產事業，最爲理想。我建議本師成立兵工大隊，勿使有功官兵流離失所，再請中央調往各省擔任工作，師部接受此意，任夏沛典爲兵工大隊長，任茂盛、陳得華分任中隊長，將編餘官兵分別點驗編隊，願歸田者給資遣散，編餘官兵聞之皆大歡喜。

南京之行觀感如斯

九月廿八日農曆八月十五日中秋，我請假借內子到南京一行，數月辛勞如釋重負，在京遊覽，各名勝，又逢雙十國慶，在全國統一後的首都舉行，國民政府主席蔣公中正、行政院長譚延闔、立法院長胡漢民、監察院長蔡元培、考試院長戴傳賢，在中央黨部大禮堂舉行就職典禮，旋在明故宮機場舉行閱兵大典，一連三天慶祝大會在體育場舉行，萬衆歡騰，盛況空前。

黨部在丁家橋，黨部最繁的工作在組織部，在以黨領政的訓政時期，一切政治、經濟、教育、文化、外交無不決之於黨，黨部是政治中心決策之地，人事決之於黨，故丁家橋爲南京以及全國人心屬望之地。我到中央黨部去過三次，朝氣蓬勃，但漸漸有官僚氣味，尤以組織部爲甚。第二爲三元里總司令部，爲軍事最高統率部，全國軍隊總員額二百五十二萬人，第一集團軍正式編十三個步兵師、一個騎兵師、二個獨立旅、二個砲兵團、一個交通兵團、二個教導團，共遣敵官兵十五萬餘人，已完成編遣工作。第三集團軍正在着手縮編，最有問題的是第二集團軍，兵員之多幾佔全國之半，除馮玉祥之直系部隊外，雜色軍隊尤多，自應妥爲安排，爲達目的，不妨緩以時日，另一成問題的是第四集團軍，居然於此時大量擴充，總部幕僚對此最感頭痛。我當時認爲決非軍事問題，恐怕還有政治內幕也。

在南京十多天，所接觸的人，所見的事，所聽的話，所考察的內容，夫子廟、秦淮河的徵歌選舞，京滬路上的冠蓋往來，國府委員、革命要人，以及一片虛驕奢侈浮華，使人感慨良多。十月十四日回防經蚌埠，會見顧祝同師長，顧師長沈默厚重，富於感情，所用幹部一律爲黃

培學生，革命之中堅，富有朝氣。

本師全部由兗州開到皖北，師部駐壽州，卅八旅駐正陽關，卅七旅駐潁上，我每天自早至晚，親自督率，按照訓練計劃實行，不到二週，總司令部派校閱官前來校閱。十一月蔣總司令親蒞正陽關校閱本師，先閱兵再集合官長點名，詢問營長以上官長之出身，對全師訓話，官兵聯訓，至感榮幸。

樊鍾秀事件的解決

樊鍾秀圖謀不軌，在蒙城渦陽一帶佈防，總部命鹿鍾麟爲豫東軍總指揮，劉時爲皖北軍總指揮，豫東軍三個師解決渦陽樊部，皖北軍以第一、二、八、十三師解決蒙城樊部。自十二月一日開始行動，五日攻擊，至九日結束。樊鍾秀從前由豫至粵，受大元帥孫總理之命，爲建國豫軍總司令，後由粵、贛、鄂回豫，西越長江，縱橫四省，如入無人之境，所部能聚能散，豪氣如雲，行動如風，豫人稱樊老二而不名。他心目中只有一個孫大元帥，他的建國豫軍始終不肯改編，又不聽從中央命令，常常化整爲零，千人一股，百人一股，四散奔逃，令人防不勝防，勦不勝勦，此次總部對樊用兵，樊又竄回豫西老巢，但從此不再在豫東皖北騷擾地方了。

岳維峻部改編，其部下頗不平，岳將所部旅長衛定一刺殺，衛定一部駐阜西柴家集，不服岳之指揮。

岳奉命開清江浦，又不願開拔。我奉命接阜陽，防務後會派員前往勸說，促岳維峻部遵命開拔。

岳維峻所屬衛部參謀王韜來，願受本師改編，並向中央繳械輸誠，決不隨岳維峻東行，我將此情況報奉總司令部核准收編，爲本師補充團，歸本師節制指揮。

剪辮子一下五百條

我在潁上練兵之餘，特召集地方士紳及黨政學商各界舉行會議，通過共同推行下列數事：(1)防剿互用，軍民合作。(2)整理民團，加強地方自衛力量。(3)擴展道路，架設電話，建立各鄉鎮間之交通通訊網。(4)辦社教班推行平民識字教育。(5)剪辮放足（禁止女子再纏腳）。

民國成立已十有七年，遜清遺留的男子留髮辮，在長江以北各省尙普遍存在，皖省爲文化甚高之省分，皖北人才之多，在全國各界都有領導人物，而地方閉塞如故。黨政工作人員對會議決議事項，全力推行，頗著成效，但與舊勢力時有不相容之處，我指示軍隊爲他們倡導，如街巷清潔、環境衛生等。又集合男女中學生講話，鼓勵青年學生參加勞動服務。將黨政工作人員及學生分成若干小組，強迫剪髮，三小時剪了五百餘人，被剪者無不歡然色喜，青年心理大都求新求變，但爲舊環境所拘束，不敢自由行動，今雖勉強，實出志願，誠所謂水到渠成是也。放足一事亦復如此，由女學生率先領導，成功甚速，皆大歡喜。這些小事，在今日實不值一談，但在數十年之前，推行起來也頗不簡單。

夏斗寅先生保潘祖信、劉嘉階、鮑滋生爲安徽省屬壽州、阜陽、六安縣長，這三縣都是本師防地，我極不贊同，乃向夏先生爭論，我說如此作法，何異軍閥時代割據情形，安徽省政府如果接受，那成什麼省政府。我最看不起軍隊把持地方行政，即令要安置他們三人，只可向省府推介，不可指定，尤不可指明地方，軍隊協助地方建設只是義務，不是權利，一涉權利，便是自私。幸好夏先生從善如流，接受了我的意見，不再堅持保荐縣長的事。

淮河流域，土地肥沃，人民殷富，政治腐敗，教育落後，十餘年來爲軍閥盤踞，土豪劣紳與黨軍勾結，魚肉良民，貧富懸殊，怨聲載道，土匪乘之，騷擾地方，行旅裹足。我軍駐此，本想加強整訓工作，不問地方事務，不意効匪之責又落在我們身上，消滅土匪，不在軍隊而在澄清吏治，普及教育。

軍隊教育訓練，需要設施，尤需增加訓練經費，但司令部未能注意編列預算，軍需人員不是正途出身，不知編列預算重點何在，參謀長對於經費向來不聞不問。夏斗寅先生對於練兵却是門外漢，他只能帶巡防營綠營，許多年來他根本不理會兵是要教要練的。我雖然注意到訓練問題却沒有一天得閒練兵，只有利用機會教育。現在既有安定時間我便每天黎明即起，乘馬往郊外練兵場督練，一時士氣大振，一切均有進步。

有緣觀褚書蘭亭序

潁上縣南照集楊氏家藏唐褚遂良臨蘭亭序，

爲保縣長與夏爭論



北伐成功革命軍進入天津市街時之情景。

原石刊尚餘二百十三字，石雖殘缺，但是頗為珍貴。石質之精細堅貞，彫刻之美妙，把玩審視，愛不忍釋，誠國寶也。潁上南照集楊氏世代名儒，藏此已歷數百年，載在潁上縣志，係明代藩邸故物，輾轉落於楊氏家族之手，北京古董商不斷有人前來南照集，用種種方法企圖取得此珍品，無如楊氏世家寶藏決不出讓。潁上教育文化界人士與我相處甚為融洽，楊氏伯涵時任國會議員，對我極為友善，特專誠送來我處，供我鑑賞，隆情盛意，及今回想猶感念難忘。

王成聖等著 中外珍聞

中外珍聞

第一集 隆重出版 定價台幣60元

「中外珍聞」係應海內外讀者要求，選輯中外雜誌精萃之作，加以改編，輯印成書，第一集要目：王成聖：俠骨柔腸蔡松坡。開國珍聞。李逸儕：在吳佩孚空軍隊的回憶。王志恆：霧社事件。張谷：詩人與總長。張樂陶：政海祕聞。鈕先銘：首都浩觀。梁子衡：人海萬花筒。劉方矩：霧社事件面面觀。楊林：爆竹一聲除舊、寶島春回憶瀘州。劉方矩：劊子手的下場。蔣君章：宋案真象。賴景瑚：何鍵和張治中、珍珠橋的懷念。錢歌川：博士古今談、男女之間等傑作十餘篇十餘萬言。郵撥一四〇四四中外雜誌社。

王道等著 中外珍聞 第二冊 隆重出版
定價陸拾元

「中外珍聞」內容包羅萬象，文字精采百出，每篇各成單元，全書富有歷史價值，百讀不厭，第二冊要目：王道：九九日軍投降記。蔣君章：抗戰勝利與台灣光復。郭岐：南京大屠殺。趙宗鼎：憶戰時陪都重慶。褚問鵠：羅卓英揚威域外。費雲文：戴雨農與鄭介民。喬家才：張敬堯故都伏法等傑作十餘萬言。郵撥一四〇四四中外雜誌社。